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Антропогенна трансформація довкілля призвела до руйнування структурно-

функціональної організації більшості рослинних угрупувань. Це спричинило порушення 

популяцій багатьох видів, зокрема, найбільше високогірних, які чутливі до найменших змін 

середовища існування. Зміна умов навколишнього середовища, а саме підвищення 

температури повітря, істотне збільшення суми ефективних температур; зменшення глибини і 

скорочення тривалості залягання снігового покриву; збільшення тривалості вегетаційного 

періоду; зменшення кількості опадів упродовж року і, зокрема, під час вегетаційного періоду 

[1, 2] призводить до зниження показників вологості повітря, водного режиму ґрунту, аерації, 

омброрежиму (різниця між річною кількістю атмосферних опадів та випаровуванням) та 

впливає на перебіг трансформаційних процесів у ґрунті, що позначається й на його 

хімічному складі. Наслідком таких змін є висотне зміщення рослинних поясів, у результаті 

види потрапляють у несприятливі для них едафічні умови. Високогірний вид тирлич 

крапчастий (Gentiana punctata L.), чутливий до зміни терморежиму місць існування навіть на 

2 % (0,5º C або 100 Дж/м2) [3]. Оскільки рослини G. punctata широко використовують у 

народній медицині, то за декілька десятиліть він майже повністю опинився на межі 

знищення. Тому сьогодні природодослідники зосереджують свою увагу саме на 

проблематиці змін хорології, вікової структури, онтогенезу, здатності до самопідтримання та 

самовідновлення популяцій таких видів [2]. Однак, вивчення лише цих аспектів не дозволить 

розробити ефективні заходи зі збереження високогірного фіторізноманіття. Необхідним є 

пошук шляхів відновлення знищених та порушених  популяцій цього виду 

Раніше у лабораторії екології та біотехнології Тернопільського національного 

педагогічного університету імені Володимира Гнатюка розроблено біотехнологічні прийоми 

культивування видів роду Gentiana L. in vitro [4], що є важливим етапом для реалізації 

підходу щодо відновлення популяцій цих видів in situ. Метою цього дослідження є 

з’ясування впливу змін температури на пігментний комплекс G. punctatа в умовах in situ та in 

vitro. 

Насіння G. punctatа було зібране під час експедицій в Українських Карпатах з рослин 

популяції на г. Брескул Українських Карпат (хр. Чорногора, Рахівський р-н, Закарпатська 

обл., 1800–1850 м н.р.м.). Для отримання асептичних проростків насіння стерилізували 15 %-

вим розчином пероксиду водню протягом 45 хв. З моменту появи перших справжніх листків 

отримані in vitro проростки висаджували у пробірки на містки з фільтрувального паперу у 

рідке живильне середовище МС [5] з половинним вмістом макр- і мікросолей (МС/2), 

доповнене 0,1 мг/л кінетину (Кін) рН = 5,6. Мікроклональне розмноження рослин проводили 

за раніше розробленими методиками [4], використовуючи при цьому отримані in vitro 1,5–2 

місячні рослини (середня довжина живців 15–20 мм). Весь період культивування тривав 90 

днів. 
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Результати досліджень показали, що місце росту цього таксону позначається не лише 

на особливостях його морфології, фенофазах цвітіння, але й на концентрації 

фотосинтетичних пігментів та їх співвідношеннях [1].У особин G. punctata загальний вміст 

пігментів становить 156,63–142,21 мг/100 г сирої маси (генеративна вікова група). Для 

глибшого розуміння взаємозалежності вмісту пігментів було застосовано кореляційний 

аналіз. Згідно з його результатами, у рослин G. punctata вміст Chl а дуже сильно корелює 

лише з Chl b (r = 0,96, p  ˂  0,001), залежності між Chl а і Carot, а також Chl b і Carot не 

виявлено. 

Результати наших досліджень показали, що вміст пігментів та їхнє співвідношення 

змінюється у рослин виду й у ході онтогенезу. Виявлено, що на початкових етапах життєвого 

циклу виду G. punctatа  містить найвищу концентрацію пігментів, а саме: 178,55–171,16 мг/100 г. 

Показники співвідношення Chl а до Chl b, а також Chl b до Carot у іматурних рослин лише 

незначно відрізняються від генеративної вікової групи. На віргінільному етапі у рослин 

загальний вміст пігментів дещо зменшується; знижується й вміст Chl a. На генеративному етапі, 

як вже зазначалося, у рослин зростає як загальний вміст пігментів, так й концентрація Chl а [1]. 

На нашу думку, це обумовлено посиленням синтезу вуглеводів та їх перенаправленням у 

репродуктивні органів. Встановлено, що між вмістом Chl а і Chl b у ФА рослин виду G. punctatа 

та температурним і водним режимами їх росту зв’язок відсутній, однак існує дуже висока 

позитивна кореляційна залежність між Carot і температурними показниками повітря (r = 0,94), 

поверхні ґрунту (r = 0,90) та його глибині 10 см (r = 0,96) та негативна між Carot і відносною 

вологістю повітря (r = -0,90) та загальною сумою опадів (r = -0,59). 

За культивування мікроклонально розмножених рослин G. punctata в умовах in vitro 

при температурі (Т) 19 ºС, інтенсивності світлового потоку 85 Вт/м2 вміст їх пігментів у 

значній мірі наближений до рослин in situ. В умовах in vitro нами змінено температурний 

режим шляхом підвищення температури культивування рослин на 6° С. У результаті 

виявлено, що G. punctata суттєво залежить від температурних умов існування, свідченням 

чого було: припинення росту рослин, хлороз листків, і як наслідок – загибель рослин. Значні 

зміни виявлено при дослідженні пігментного комплексу цих рослин: через два місяці 

культивування концентрація Chl а знизилася у 5,2 рази, Chl b – у 3,6 рази, а Carot – у 6,4 

рази. Отримані результати дозволяють припустити значну вразливість виду G. punctatа до 

зміни терморежиму.  

Отже, за змінами показників вмісту пігментів нами встановлено, що G. punctatа 

чутливий до змін факторів навколишнього середовища, зокрема до температури, що 

підтверджено результатами проведеного модельного експерименту. Це є поштовхом до 

подальшого дослідження, оптимізації методики культивування виду in vitro, а також 

глибшого вивчення його екофізіології за кліматичних змін в умовах глобального потепління. 
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